Diplom-Vorpriifung/Zwischenpriifung im Fachgebiet Grundziige der BWL II/B

SS 2002

Die Klausur ist bestanden, wenn in jedem der beiden Teile mindestens 12 Punkte
und insgesamt mindestens 36 Punkte erreicht werden!

Fragen/Aufgaben Prof. Dr. H. Steffenhagen

Aufgabe St 1: _ (5 + 9 + 1 = 15 Punkte)

a) Angesichts der zu erwartenden Studiengébﬁhren fiir sog. Langzeitstudierende ste-

b)

c)

hen die davon in NRW Betroffenen vor der Entscheidung, sich fir das SS 2003 ent-
weder zu exmatrikulieren oder gebiihrenpflichtig eingeschrieben. zu bleiben. Diese
Entscheidung dtirfte davon abhzngen, ob mit der Einschreibegebiihr die Hohe einer
héchstpersénlichen ,Schmerzgrenze” tberschritten wird.

Fertigen Sie eine Grafik an, in welcher in einem Koordinatensystem der o.g. Wir-
kungszusammenhang fiir einen fiktiven Langzeitstudierenden deutlich zum Aus-
druck gebracht wird. (Verbale Achsenbezeichnungen nicht vergessentl)

Erkennen Sie in dem unter (a) ertrterten Sachverhalt eine Ahnlichkeit mit einer mik-
roanalytischen, preisbezogenen Wirkungshypothese der Marketingtheorie? Erlau-
tern Sie diese Entsprechung, indem Sie ausfiihren, um welche Entscheidung eines
Marktteilnehmers es sich dabei handelt, und welche beiden Variablen in der preis-
bezogenen Wirkungshypothese der Marketingtheorie betrachtet werden. Fertigen
Sie eine entsprechende Grafik an!

Und was bedeutet ~mikroanalytisch*?

Aufgabe St 2: (5 Punkte)

Folgende Fachwérter muss man in ihrer Bedeutung kennen, wenn man sich in der Mar-
keting-Praxis nicht blamieren will. Geben Sie jeweils eine Umschreibung des mit den

einzelnen Termini Gemeinten:

+

+

Positionierung (eines Produkis})
Diversifikation

Marktanteil

Umsatz

Absatzmittler



Aufgabe St 3: (5 + 5+ 5=15Punkte)

in der Fachliteratur wird auf folgende Werbebudget-Absatzfunktion hingewiesen.
x(B)=a+bB°

mita,b>0und0<c<1,

a) Wenn es wirklich lediglich um eine produktspezifische, einperiodige Werbebudget-
Absatz-Beziehung gehen soll: Weckt diese Funktion moglicherweise dennoch Plau-
sibilitatszweifel beziiglich des prinzipiell untersteliten Zusammenhangs? Fertigen Sie
zur Unterstiitzung lhrer Argumentation eine Skizze des Funktionsveriaufs an!

b) Was stellen Sie sich mit Blick auf diesen Wirkungszusammenhang unter ,Grenzab-
satz in bezug auf das Werbebudget"' vor? Liefern Sie sowohl eine verbale Um-
schreibung als auch einen formalen Ausdruck - letzteres unter ausdrticklicher Be-
zugnahme auf die oben angefuhrte Werbebudget-Absatzfunktion!

c) Warum ist es in der Praxis lohnenswert, sich bei einer produktbezogenen Werbe-
budgetierung Gedanken Ober die Hohe des werbebedingten Grenzabsatzes dieses
Produkts zu machen? Begriinden Sie lhre Antwort unter Bezugnahme auf theoreti-
sche Erkenntnisse zum ,optimalen” Werbebudget!

Aufgabe St 4: (10 Punkte)

Was ist in Wissenschaft und Praxis gemeint, wenn aus dem Blickwinkel marktorientier-
ter Unternehmensfithrung von ,Wettbewerbsvorteilen” eines Unternehmens gesprochen
wird? Welches sind die ,Quellbereiche” solcher Vorteile? Kurze Eriduterung mit jeweils
zwei Beispielen je ,Quellbereich®l



Fragen/Aufgaben Prof. Dr. H. Dyckhoff

Aufgabe Dy1 (11 Punkte}
Sind die folgenden Aussagen wahr (ja) oder falsch {(nein)?

HINWEIS:
Fir jede richtige Antwort erhalten Sie einen Punkt, fir jede falsche Antwort wird lhnen

ein Punkt abgezogen. Aussagen ohne Antwort werden mit 0 Punkten bewertel. In der
Aufgabe kann insgesamt keine negative Punktzahi erreicht werden.

Tragen Sie die Antworten in die dafiir vorgesehene Tabelle auf lhrem Ldsungsbogen
ein. Losungen auf dem Aufgabenblatt werden nicht gewertet!

1. Eine Technik heiftt groRenprogressiv, wenn Erhdhungen des Skalenniveaus fiir je-
de technisch mogliche Produktion stets selber wieder technisch mdgliche Produkti-

onen ergeben.

2 Die Grundannahme ,Irreversibilitat besagt, dass keine Objektart sowohl Input als
auch Output einer Technik sein kann.

3. Realer Aufwand ergibt sich aus dem Einsatz von Giitern und der Ausbringung von
Ubeln.

4. Fallen zwei Outputobjektarten in einem Produktionsprozess als Kuppelprodukte an,
so sind sie gegenseitig nur partiell substituierbar.

5. Je hoher der Betrag des Exponenten in der Formel fiir die Lernkurve ist, desto gro-
Rer ist der Lemneffekt (desto schneller wird gelernt).

6. Ein Verlust wird gerade dann vermieden, wenn der Deckungsbeitrag die variablen
Kosten deckt.

7. Bei einem einzigen Faktorengpass lasst sich das optimale Erzeugnisprogra}nm
auch mit dem Konzept der engpassspezifischen Deckungsbeitrége bestimmen.

8. Unter Primarbedarf versteht man jene Menge eines Faktors oder Zwischenpro-
dukts, die zu Beginn der Produktion vorhanden sein muss.

9. Das Hauptaugenmerk des operativen Managements liegt auf der Schaffung und
Erhaltung von Erfolgspotenzialen.

10. Bei der Werkstattproduktion orientiert sich die raumliche Anordnung der Produkfiv-
einheiten an den Arbeitsobjekten (Objektprinzip).

11. Verandert sich die Beurteilung einer Objektart von Neutrum zu Ubel, so kdnnen bis-
her ineffiziente Aktivitdten effizient werden.



Aufgabe Dy2 (2 + 6 + 3 =11 Punkte)

Nachfolgende Grafik zeigt den Gozinto-Graphen einer mehrstufigen Produktion.

D,

a) Wie viele Stufen umfasst der Produktionsprozess? (Kurze Begriindung!)
b) Bestimmen Sie die zum Gozinto-Graphen gehdrende Gesamtbedarfsmatrix!

c) Wie hoch sind die Stiickkosten des Produkts, wenn folgende Primarkosten (Materi-
albeschaffungskosten der Faktoren bzw. Fertigungskosten der Zwischen- und End-
produkte, jeweils in Geldeinheiten pro Mengeneinheit) gelten:

c1=7,cg=5,ca=10,c4=5,c5=10,ce=2,07=3,ca—_-20

Aufgabe Dy3 (5 + 3 + 3 = 11 Punkte)

In einem Demontagewerk werden verschiedene Altautotypen in Serie demontiert. Pro
Monat (= 30 Tage) werden bei konstanter Zugangsrate 90 Autos eines Fahrzeugstyps
angeliefert (vereinfachend sei davon ausgegangen, dass der Betrieb durchgéngig, atso
auch am Wochenende gedffnet und tétig ist!). Die Lagerung dieser Fahrzeuge im Ein-
gangslager kostet 4,80 Euro pro Tag und Fahrzeug, die Umstellung der Demontagean-
lage auf diesen Fahrzeugtyp jeweils 50 Euro. Die Demontage eines Fahrzeugs dauert 2
Stunden. Das Unternehmen arbeitet im 2-Schichtbetrieb (= 16 Stunden pro Tag).
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c) Beschreiben Sie verbal (ohne Berechnung!), warum und wie sich die optimale Los-
gréBe andert, wenn das Unternehmen zu einem 3-Schichtbetrieb Gbergeht!



Aufgabe Dy4 (4+5+3=12 Punkte)

Zur Herstellung eines Liters eines Mischgetranks werden neben einer Vielzahi weiterer
Faktoren (Wasser, Zucker etc.) auch 100 g einer exotischen Fruchtmischung (x4) und
0,5 g eines Konservierungsstoffes (xz) eingesetzt. Der Verkaufspreis des Mischgetranks
betragt abziiglich der Kosten aller hier nicht naher betrachteten Inputstoffe 2 Euro/Liter.
Die Fruchtmischung kann bis zu einer Quantitat von 1000 kg fur 5 Euro/kg eingekauit
werden. Dariber hinaus gehende Mengen miissen sehr teuer bei einem importeur be-
schafft werden, was Kosten in Hahe von 16 Euro/kg verursacht. Der Konservierungs-
stoff kostet 1000 Euro/kg bis zu einer Menge von 10 kg. Nimmt das Unternehmen eine
hdhere Menge ab, so kann es aufgrund von Rabatten die zusétzliche Menge (also nur
die Quantitat tiber 10 kg!) fiir 600 Euro/kg einkaufen.

a) Zeichnen Sie den Input/Output-Graphen zur Herstellung eines Liters des Mischge-
tranks! Verdeutlichen Sie dabei auch die Wertfliisse pro Quantitatseinheit! {Hinweis:
Geben Sie insbesondere Acht auf die Ubereinstimmung der Bezugsgrofien bzw.
Dimensionen von Mengen- und Wertflissen!)

b) Bestimmen Sie die Grenzdeckungsbeitragsfunktion in Abh&ngigkeit von der Out-
putquantitat!

c) Welche Menge Mischgetrank wirden Sie herstellen, wenn maximal 28000 Liter des
Mischgetranks abgesetzt werden kénnen? Begriinden Sie lhre Antwort!

Viel Erfolg!



